

En Salamanca, un trimestre... 3.75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre... 4.50  
Anuncios y otros insertos, precios por linea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. - Teléfono n.º 67

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Sábado 8 de Abril de 1916

Año XXXII - Núm 9.776

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

## POLITICA PROVINCIAL

### Las elecciones en Béjar

Noble, lealmente, guardando paciencia en las elecciones del distrito de Béjar intervienen las consideraciones que merecen y que nuestra manera de proceder nos imponen como deber supremo, hemos tratado de tal contienda electoral.

Hasta hace bien pocas horas felicitábamos a cuantos militan en los bandos de los señores Villalobos y Rodríguez Arias, por la serenidad y alez de miras en que la campaña se desarrollaba y hacíamos pública nuestra esperanza de que así continuaran desenvolviéndose los acontecimientos.

Después tuvimos que hacernos eco de informes que llegaron hasta nosotros y que aseguraban que en Béjar había desaparecido el imperio de la legalidad para dar paso a presiones extemporáneas y a procedimientos que parecían desterrados de la vida política española.

Ninguna pasión movió nuestra pluma al trazar las líneas que marcaron cambio tan radical en el aspecto de la elección bejarana. Los hechos fueron los que nos obligaron a rectificar lo que antes afirmáramos y la verdad y la justicia fueron los agentes a quienes rendimos culto.

Hemos defendido la candidatura del señor Villalobos, sin combatir a la respetable personalidad que frente a él lucha, no por la fraternal amistad que con el candidato reformista nos une y que proclamamos como timbre de honor, sino por la convicción que honradamente tenemos de que el señor Villalobos tiene derecho preferente a la representación del partido de Béjar, tanto por los desvelos que al servicio de este ha puesto, como por sus excepcionales dotes de carácter y de inteligencia.

Y hemos afirmado, y reafirmamos hoy, que en una lucha como la que en Béjar hay entablada entre los señores Villalobos y Rodríguez Arias, no hay derecho por parte de nadie a emplear armas prohibidas y debe dejarse al cuerpo electoral que libremente emita sus sufragios.

¿Es mucho pedir?  
Pues lo mismo que nosotros demandamos para Béjar, han ofrecido para España entera los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, y podría resultar que nosotros fuéramos, ostensiblemente, los ministeriales más ministeriales de Béjar y su distrito.

Ciertos procedimientos son, además de contraproducentes, peligrosos, y es un deber que hemos cumplido el de advertir de los riesgos que en sí llevan.

Los demás harán bien en no rechazar nuestras indicaciones; en tener en cuenta la independencia de los bejaranos, en cumplir y hacer cumplir la ley y en velar en todo momento por la pureza del sufragio. Ojalá sea este el último artículo que a la elección, mejor dicho, a los procedimientos, de Béjar tengamos que escribir, y quiera Dios que nuestras plumas no tengan que publicar violencias ni sobornos y puedan emplearse en alabar a todos cuantos intervienen de cerca ó de lejos en la campaña bejarana.

Para que todos nos entendamos, no para soliviantar pasiones ni atizar odios, escribimos. A la paz del distrito y de la provincia hemos de sacrificar cuanto honradamente podamos. Pero no hemos de dejar que Villalobos, que por bueno, por inteligente, por laborioso, por todo lo que vale y significa cuenta con la entusiasta adhesión de Béjar y su distrito, sea atropellado.

Contestando al telegrama que ayer publicamos, y en el que el señor Villalobos hacía público el nombramiento de delegados gubernativos, el señor Gobernador civil envió a nuestros colegas de la tarde el siguiente despacho que, gustosos y para continuar nuestra campaña de sinceridad, transcribimos:

Gobernador a alcaldes de Candelario y Guijuelo: Diga don Filiberto Villalobos que recibí su telegrama de protesta, el cual considero como un recurso ó ardid de los esperados, que nadie con justicia ni razón puede decir que hasta la fecha haya hecho nombramiento alguno de delegados, y que no hallándome ignorante de cuanto sus amigos de ese y otros quebros pretendían hacer el día de la elección, haré uso de cuantas facultades me conceden las leyes, para que ni por ellos, ni por nadie, sean infringidas, imponiendo

el respeto debido a las personas, la libertad del sufragio y a todo cuanto la autoridad consciente de sus deberes debe amparar y proteger, impidiendo y corrigiendo en su caso rápida y energicamente cualquier extralimitación. Le saludo.

Ayer tarde, después de publicado el anterior telegrama, una comisión del comité reformista, formada por los señores Estefanía, Capdevila é Ibañez, visitó al señor Gobernador civil y le expuso sus quejas por los procedimientos seguidos en Béjar.

El señor Ruiz Díaz prometió hacer cumplir la ley y velar porque la pureza del sufragio no fuera falseada por nadie.

El candidato señor Villalobos ha telegrafiado a los ministros de Hacienda y Fomento dándoles cuenta de que funcionarios y dependientes de sus departamentos se hallaban en Béjar trabajando la elección de su contrincante.

También ha enviado otro telegrama en igual sentido al Alcalde de Peñaranda.

Nosotros recibimos anoche el siguiente telegrama de nuestro querido amigo el señor Villalobos:

«Béjar 7, cinco tarde.—Esta hora telegrafio Gobernador civil lo que sigue: Comunicame alcaldes Béjar Candelario su telegrama. Mis amigos, inspirándose mi conducta, cumplirán lealmente sus deberes ciudadanos, aunque no estén ya hechos nombramientos delegados está ya en Béjar todo el numeroso personal reclutado para ello en Peñaranda y Salamanca con manifiesto disgusto bejarano, que amantísimos de su libertad é independencia, saben respetar la de los demás. Por desconocer usía este pueblo, oblijanle quizá á utilizar medios contra los que siempre se rebeló Béjar y que jamás ni en los tiempos vergonzosos de la política española se emplearon por ningún candidato. Estoy tranquilo y satisfecho de mi conducta y de la de mis amigos y sabré defenderme ante los Tribunales de que faltan á la ley por muy alto que sea el infractor.—Villalobos.»

El lunes daremos cuenta a nuestros lectores del resultado de la elección en Béjar, de sus procedimientos y de cuanto deba hacerse público respecto á las versiones circuladas y desmentidas en estos últimos días.

Nuestro deseo íntimo es que la tranquilidad no se turbe y la lucha se desarrolle en paz.

### Los Hijos del Trabajo.

En esta benéfica Sociedad tendrá lugar la operación de vacunación y revacunación, para los socios y sus familias, los días 14 y 15 del corriente mes, de tres á cinco de la tarde, en su domicilio social, Cuesta de Sancti-Spiritus, 8.

### MADRID AL DIA

#### TEMAS DIVERSOS

—No puedo entretenerme. Voy á la jura de la bandera, que se celebra en el campamento de Carabanchel, muy lejos. Otro día...

—¿Y?  
—Sí; don Alfonso va por la Casa de Campo... Todos esos coches y automóviles, todas esas bicicletas y motocicletas, todos esos peatones que vemos, marchan á la jura.

—Su casa de usted es un coche parado.

—Mas yo no me debo parar. Usted dispense. ¡Adiós!  
—¡Un instante! ¿Sabe que ha sido torpedeado el vapor español Vigo?  
—De la matrícula de Bilbao, con cargamento para Cardiff, á 120 millas de la costa francesa, en el golfo de Vizcaya. Nuestro Gobierno hará la reclamación correspondiente, lo mismo que por la muerte del ilustre Granados, si se confirma. Usted lo pise bien.

—¿Y Conrado Solsona? ¡Pobre compañero! Ha fallecido. Malos tiempos corren para los periodistas.

—Sí. El señor Luca de Tena se halla enfermo de cuidado. Yo no ando muy allá. ¡Qué digo! ¡No ando nada! Y he de ir á la jura. Abur.

—¿Las cigarreras! ¿Ha visto usted cuán leventicas son las cigarreras? Otra vez han querido amotinarse, aquí y en Gijón, por su dichoso Montepío, que parece un manantial inagotable, una mina sin fondo. ¡Las concesiones que están sacando de él!

—Romanones accede á cuanto solicitan nuestras liadoras de cigarrillos y puros, porque teme todos los días y que se conviertan en humo de tranquilidad resultante de la neutralidad. Pero, cherlando, cherlando, el tiempo vuela. Otra vez adiós. ¡La del humo!

—¡Dos palabras! Si ve usted á Valle-Inclán, pregúntele qué hay de cierto en lo dicho por un diario parisino sobre su ida á la patria de Poincaré.

—Es la hija. Pasará en Francia unos meses y expondrá sus impresiones sobre la pelea de dos culturas: la germana y la calto-latina, componiendo para

ello un libro destinado á todos los pueblos donde se habla español.

—Ahora me recuerda usted á Rodríguez Marín y su conferencia titulada *El yantar de Alonso Quijano el Bueno*. Todo esto es un puro españolismo.

—Y ahora me recuerda usted que debo ir á la jura. ¿Quiere algo más español? Marcho á escape.

—También es muy español llegar tarde á todos los sitios.

—¡Ah, voy comprendiendo que me tiene usted sitiado! Paso franco, seor Guerrero!

—¿No escuchará usted media palabra, sólo media palabra, relativa al conflicto europeo?

—Ni la cuarta parte de una palabra.

—Bueno. Vaya usted á la jura, mientras yo me quedo aquí jurando escribir por usted todos los artículos y todas las poesías que usted firma luego con su nombre ó con distintos pseudónimos.

—Yo también iría á ese acto solemne, pero quien manda, manda.

—No se le olvide agrupar en esta carpeta cuantos materiales vea oportunos para la confección de mi escrito *El barrio de la Morería*. He de entregarlo pronto á Eduardo Rosón, que piensa incluirlo en la serie de volúmenes *Madrid y sus calles*. Mi nombre no debe ni puede faltar en nada que sea literario y madrileño.

—¡Siempre su nombre! En fin, usted me tiene sitiado, bloqueado por la malita necesidad, como Inglaterra á los Imperios Centrales. No soy yo quien le sitia á usted.

—Ya le he dicho que ni la cuarta parte de una palabra con relación al conflicto europeo. Ahora sí que me voy á la jura.

—Y yo juro... (No; prometo recordar mi independencia en cuanto sea diputado á Cortes el primo de la novia de mi cuñado, que se presenta por no sé qué distrito rural).

Pallol.

### Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido:  
—Para los Baños de Ledesma en su automóvil, la señora doña Ramona Falco, viuda de Liauredo, y sus nietas las señoritas de Nicolau.

—Para Béjar, el abogado don César Real y Rodríguez.

—Para Madrid, el diputado á Cortes por Ledesma, nuestro querido amigo don Antonio Fidalgo, siendo despedido en la estación por infinidad de amigos políticos y particulares.

El nuevo diputado se despidió hasta dentro de pocos días, que regresará á esta.

—Han llegado:  
—De Peñaranda, la bella señorita Paz Sánchez de la Peña.

—De Madrid, nuestros queridos amigos don Mariano Rodríguez y Rodríguez y don Samuel Estefanía, concejal de este Ayuntamiento.

—De San Martín de Trevejo (Cáceres) y de paso para Barcelona, el distinguido joven don Cipriano Páino.

—De Perales del Puerto (Cáceres), donde ha pasado el invierno, nuestro particular amigo don Manuel Maculet y familia.

—De regreso de París y Barcelona, donde ha estado adquiriendo las últimas novedades para su acreditado comercio, don Jesús Rodríguez López.

Natalicio.

Con felicidad completa ha dado á luz un hermoso niño, la distinguida señora doña Carmen Peñalosa Rivero, esposa de nuestro querido amigo el arquitecto municipal don Joaquín Secall.

—Ha dado á luz con felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro buen amigo don Emiliano Jiménez.

Reciban los padres de la recién nacida nuestra enhorabuena.

De días.

Hoy, día de San Alberto, celebran su santo nuestros queridos amigos los señores Losada Samaniego, Rodríguez, Calobre, Dorrego y Gutiérrez.

### DE GUIJUELO

#### Al pueblo de Béjar

Habiendo querido crear hostilidad entre el pueblo de Béjar y Guijuelo el periódico *El Bejarano*, reunido el vecindario en el Ayuntamiento, fué acordado por unanimidad mandar al señor Alcalde el siguiente telegrama, para demostrar una vez más la fraternal amistad que une á los dos pueblos.—Corresponsal.

El telegrama es como sigue:  
«Señor Alcalde constitucional de Béjar. Reunido vecindario, presidiendo Ayuntamiento, asamblea popular, acuérdase clamar unánime protesta campaña de *El Bejarano* para crear hostilidades Béjar-Guijuelo.

Esta villa tiene sus intereses compatibles con la riqueza prosperidad Béjar, desea vivir fraternal amistad con esa ciudad, sin que se haya pasado ni se puede jamás mermar legítimos intereses Béjar y rango oficial á que tiene derecho por su historia y por la importancia de su vecindario, de su comercio y de su industria.

Rogámosle comunique pueblo bejarano nuestra simpatía y haga pública esta sincera y unánime manifestación de afecto de nuestro pueblo. El alcalde, Domingo Julián.»

### DE AYER A HOY

Bélicos y marciales sonos alegraron anoche las calles salmantinas.

La banda de música del regimiento de Toledo hizo su entrada en nuestra ciudad á los acordes de alegre pasodoble, y el vecindario aplaudió á los artistas y les dió su efusiva bienvenida.

Un bizarro general é ilustre paisano, el gobernador militar de la provincia, es también nuestro huésped, y Salamanca cumple gustosa los deberes de hospitalidad y desea que la estancia de su hijo preclaro sea agradable.

Y conste que estos votos son extensivos á las ilustres personas que le acompañan.

Los republicanos celebraron un mitin, que se vió muy concurrido, y en el que hubo discursos elocuentes y serenos.

El telegrama de Béjar no descansa, trayendo y llevando cosas de aquellas elecciones. Hay, por ahora, noticias contradictorias, rectificaciones á granel y otras menudencias.

Ya dirá el tiempo toda la verdad.

El día, de los de braser y capa.

Los sucesos locales, pocos y trágicos.

Y hasta el lunes.

### PEREZ OLIVA EN SALAMANCA

Durante todo el día de ayer el señor Pérez Oliva fué visitado en el Hotel del Comercio, donde se hospedaba, por comisiones de numerosos pueblos del distrito, que le ofrecieron sus respetos y le reiteraron su inquebrantable y entusiasta adhesión.

También recibió la visita de numerosas y distinguidas personalidades salmantinas, de gran significación en los distintos órdenes de la vida local, que una vez más le significaron su afecto y consideración.

Entre las visitas se contaron personas afiliadas á distintos partidos políticos y pertenecientes á todas las clases sociales.

La elección de mañana será en Salamanca una lucha cortés y caballerosa, y en ella, por sentir entusiasta de la inmensa mayoría de los electores del distrito, obtendrá la investidura popular don Isidro Pérez Oliva.

La identificación entre representante y representados hará que no aparezcan ni vestigios de presiones ni sobornos y á los amigos y á los adversarios del señor Pérez Oliva quedará la satisfacción de haber cumplido un deber y ejercitado un derecho con libertad, que en pocos distritos existirá.

Pérez Oliva recogerá mañana el fruto de sus honradas y fructuosas campañas y su triunfo será visto con entusiasmo por sus partidarios que hacen honor á sus merecimientos. Este es su mejor timbre de gloria y por ello le felicitamos efusivamente.

### El general Hernández Espinosa en Salamanca

Anoche llegó de Ciudad Rodrigo el gobernador militar de la provincia de Salamanca, nuestro ilustre paisano señor Hernández Espinosa, á quien acompañaba el coronel de Albuera, don Francisco de Francisco y el coronel del regimiento de Toledo, don Guillermo Reina.

A la estación acudieron á cumplimentarle los señores Alcalde de Salamanca, Vice-rector de la Universidad, jefes y oficiales de la Guardia civil, Albuera, Zona de Reclutamiento, Comisión mixta, Comisaría de Guerra é Intendencia, Director del Instituto, presidente de la Audiencia, señor Santuste, coronel retirado de caballería, señor Cabezas; presidente de la Cámara de Comercio, señor Téllez, é individuos de la Junta directiva señores Cardenal, Gay y Capdevila y otras distinguidas personalidades.

En dicho tren llegaron también escoltando á la bandera del regimiento de Toledo, llevada á Ciudad Rodrigo para la jura efectuada—por cierto, con gran brillantez y solemnidad el pasado día—el teniente coronel, don Juan Fernández; el capitán don Juan Losada, el teniente don Ascensión Hernández, el músico mayor don José María Tová y la banda á sus órdenes.

Asesor de lo desahuciable de la noche la banda de Toledo hizo su entrada en la ciudad á los marciales acordes de un pasodoble.

El recibimiento dispensado á la primera autoridad militar de la provincia, ha sido afectuosísimo y digno del bizarro militar salmantino, que como nues-

tros lectores saben, supo conquistarse por el esfuerzo de su heroísmo y amor á la patria todos sus ascensos.

Bien venido sea el general Hernández Espinosa y sus acompañantes, á los que EL ADELANTO dirige un respetuoso saludo.

En honor de nuestros distinguidos huéspedes se preparan hoy algunos agasajos.

Formando parte de la escolta de la bandera de Toledo, han llegado varios soldados de cuota, hijos de respetables y conocidas familias de Salamanca.

Tenemos entendido que la banda de Toledo, cuyo capitán ayudante, don Adolfo Velayos, llegó ayer de Zamora, dará hoy en la plaza Mayor alguna audición pública.

### Quisicosas.

De la elección en la vispera duermen un sueño agitado de Salamanca y de Béjar los diversos candidatos.

Sueña Oliva que por última vez persigue los sufragios, y al abrigo de sorpresas de los negros y los blancos su disciplina y constancia un buen Gobierno premiando le otorga la vitalicia, y al fin se deja de charros, pródigos en desazones mejor que en momentos gratos.

Y en sueños ve éste distrito de los cuernos en mano como feudo del Gobierno —igual que en tiempos pasados— y por aquí y á su gusto mandarán ir desfilando señores muy respetables desconocidos y crasos.

Con la Niña Castroviejo sueña y por él los «románticos», mas la realidad tristísima perturba sus sueños gratos.

Un mal sueño en su dorada cama tiene don Cipriano, el cual ve cómo discurrir agentes y comisarios de Madrid y de provincias para la lucha llegados, y ve cómo por los pueblos quieren ir ordeno y mando, no sé sin con vaselinas ó con revulsivos hartos.

Ve desfilas comisiones, ve desfilas sufragios, mas de todos los desfiles el que más le ha impresionado es uno de machacantes recién salidos del Banco, que de diez millares pasan y que tomarán un paso que en cuanto circulen nadie los alcanza ni volando.

Filiberto Villalobos también sueña, pero á ratos (y ve al amigo Melquiades en Madrid y de su brazo Carrera de San Jerónimo, caminito de un Palacio).

Pero como ahora el Gobierno de sinceridad es pasmo, que allá van por rioladas agentes y delegados, en un pie, como las grullas, hoy soñará ¡por sí acaso!

Y en fin, soñaremos todos, votantes y candidatos, el ensueño de elecciones con limpieza del sufragio, de ese sufragio famoso que costó vidas logradas y que hoy cuesta tres pesetas ó una bota de morapio.

### Los dependientes de comercio y el señor Pérez Oliva.

Nuestro querido amigo don Isidro Pérez Oliva ha visitado la sociedad de dependientes de comercio, de la que el ilustre político es presidente honorario.

Le acompañaron en la visita los señores Hernández Sanz (don G. y don L.), La Riva, Esperabé y Segovia.

Fué recibido por la Junta directiva en pleno.

Los visitantes fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

El señor Pérez Oliva se interesó por el estado de la biblioteca, la cual fué inaugurada con el importante regalo de libros que hizo el pasado año.

Terminada la visita, todos los individuos de la directiva acompañaron hasta el Hotel del Comercio á los señores Pérez Oliva, La Riva, Hernández Sanz, Segovia y Esperabé, de los que quedaron los dependientes altamente reconocidos.

### Lo del saneamiento.

De Zamora ha llegado el ingeniero don Julián Soriano, concesionario de las obras de saneamiento, y hoy, á las doce de la mañana, celebrará junta la comisión del Ayuntamiento, para tratar de la cuestión referente á la porosidad de los tubos.

### Sucesos provinciales

Un suicidio.

Nos comunican de Valdelacasa que el pasado día 4 puso fin á sus días el vecino Angel Nieto, de treinta y ocho años de edad y de oficio aceitero.

Para ello seccionó la tráquea con una navaja de afeitar.

Desde hace algún tiempo parece ser que se había notado alguna anomalía en sus facultades mentales, agravándose desde hace cinco meses con motivo

de haberse muerto su mujer, y á esto se atribuye su fatal resolución.

Deja tres hijas, dos de ellas de corta edad y disfrutaba de una posición social desahogada.

Un robo.  
En la noche del pasado día 5 se cometió en el pueblo de Villoria un robo en casa del vecino Francisco Martín Avila, llevándose los ladrones unas 250 pesetas en metálico.

Desconócense los autores y la benemérita practica diligencias para encontrarlos.

### VIDA OBRERA

Descubrimiento de una lápida.  
El miércoles próximo tendrá lugar el descubrimiento de la lápida que los obreros peones salmantinos dedican á su compañero Manuel Fernández Lora y que han colocado en la Federación obrera.

Con este motivo se celebrará una velada, en la que probablemente tomarán parte los señores Unamuno y Santa Cecilia, entre otros.

La casa de los obreros.  
Anoche se reunió el comité de la Federación Obrera con objeto de tomar acuerdos para iniciar las gestiones para allegar fondos con destino á la construcción de la casa para los obreros en el edificio de la Misericordia.

Acordaron visitar á las principales personalidades salmantinas con el fin de pedirles su apoyo.

Reuniones.  
Esta noche celebrarán junta general la sociedad de curtidores, y el lunes próximo la sociedad de ebanistas, para tratar asuntos de orden interior.

CAMPAÑA ELECTORAL

### El mitin republicano-socialista de anoche

A las ocho y media de anoche se celebró el mitin electoral republicano-socialista organizado por el Comité de Unión Republicana.

El acto se celebró en la Federación Obrera.

Presidió el señor González de la Calle, con los demás individuos del Comité y el presidente de la Agrupación socialista, señor Cachorro.

En la presidencia tomaron también asiento los concejales señores Sánchez Pérez y Anaya.

El local se llenó por completo de público.

Como delegado del Gobierno asistió el señor Gómez Arias.

El señor González de la Calle abre la sesión, hablando

Mariano Ojeda.

Habla en representación de la Agrupación socialista y examina la situación política actual y la cuestión de las subvenciones y critica la labor de Romanones y la salida del señor Urzáiz del Ministerio de Hacienda.

Se ocupa también de los últimos sucesos de La Unión y Valencia y de la campaña de Marruecos, culpando de ello á los gobernantes.

Afirma que este mitin no es sólo un mitin electoral, sino un mitin que es un símbolo, el de la unión de republicanos y socialistas para fines mayores.

Don Federico Anaya.

Habla en representación de la minoría republicana del Ayuntamiento, por enfermedad del señor Meca.

Elogia al señor Castroviejo y dice que la empresa que acomete el partido de Unión Republicana es de gran importancia, porque se va á ver si el partido republicano tiene la vitalidad y la fuerza de no hace muchos años.

Añade que se va á la lucha, no por personalismos, sino por ideales.

Termina recomendando la candidatura de Castroviejo, y gritando: ¡Viva la candidatura honrada! (Vivas y aplausos.)

Don José Morató.

Es recibido con grandes aplausos. Comienza recogiendo una alusión del orador socialista, diciendo que los republicanos han estado y estarán siempre al lado de los socialistas.

Dice que él sigue al honrado y austero señor González de la Calle, presidente dignísimo del partido de Unión Republicana, hombre de convicciones y mentalidad que sigue la senda de su gran padre, el austero González Serrano. (Aplausos y vivas al señor González de la Calle.)

Combate la política del conde de Romanones y censura á Melquiades Alvarez, continuando sus censuras para los que siguen ambas políticas.

Habla de los repartos de actas y de altos cargos y presenta, como ejemplo de coacciones, la elección de Béjar.

Continúa su discurso entre repetidos aplausos, y termina aconsejando que el pueblo vote la candidatura del señor Castroviejo, como protesta contra la política al uso. (Grandes aplausos.)

Don José Giral.

Al aparecer en la tribuna el culto catadrático de esta Universidad, se dan vivas al vicepresidente del partido de Unión Republicana Salmantina.

Vamos á la lucha—dice—por cumplir un augusto deber. Vamos á contarnos,



# Noticias.

Para su entrega a los interesados se remiten por esta secretaría de la Universidad los títulos de maestros a favor de don Juan María Picazo y don Benjamín Tabernero y los de maestra a favor de doña Gloria González Gutiérrez, doña Antonia Sánchez de la Mano y doña María Cid Sánchez.

**A los secretarios de Ayuntamiento**  
En la librería de Núñez, Rúa, 25, se han puesto a la venta guías para la circulación de ganados, según dispone el Real orden de 3 de Febrero de 1916.  
Precio del ejemplar cinco céntimos. 10-2

**Consulta \* de \* enfermedades**  
de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Las compañías de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres, Portugal y Oeste de España, ponen en conocimiento del público que con motivo de las próximas fiestas religiosas, ha dispuesto que los billetes de ida y vuelta del párrafo primero de la tarifa temporal número 2, de gran velocidad, que se expenden en todas las estaciones de la línea, durante los días 19, 20, 21, 22 y 23 del actual, con destino a Zamora, sean valederos para regresar en cualquiera de los días comprendidos entre el de su expedición y el día 2 inclusive, de Mayo.

Para asegurar y evitar los resfriados, y éstos en los niños, tenga al uso siempre las **Pastillas Balsámicas MARIA**.  
Depositorio para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamanca.

**OBRA NUEVA**  
Manual del Laboratorio Clínico, por el doctor don Arturo Nuñez. Precio 3 pesetas.  
De venta: Librería de Núñez.

Durante la semana actual, se han vacunado en la Facultad de Medicina la mayoría de los estudiantes salmantinos pertenecientes a las cuatro Facultades, Instituto y Normales de Maestros y Maestras, habiendo fijas en que los alumnos vacunados pasaron de ciento, no teniendo un momento de descanso los profesores y alumnos, a cuyo cargo está la vacunación.

**PERDIDA**  
La persona que hubiere hallado una alfiler de caballero con una piedra oscura en el centro, rodeada de diamantes, y la devuelva en la librería de Núñez, Rúa, 25, será gratificada espléndidamente. 4-1

**Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA** salvan los niños. Cajita 25 cts.  
De venta en todas las farmacias. —a—

Por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, han sido nombrados: capellán del Hospital y coadjutor interino de Macotera, don Lorenzo Sánchez González, y coadjutor interino de Rollán, don José Antonio Pascual Ruano.

**Ortopédico herniólogo en Salamanca.**  
**HERNIAS (quebraduras)**  
desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las «hernias» se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 37.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construye para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales.  
Consulta en Salamanca los días 15 y 16 del actual mes de Abril, de once a una y de tres a seis en el Hotel del Comercio y en Ciudad Rodrigo el día 17 en a Fonda Universal, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Ferré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre las **HERNIAS**. 4, 6, 8, 12 y 14

El lunes próximo, a las diez de la mañana, se celebrarán en la iglesia de San Martín funerales por el alma de don Pedro López Martín (q. e. p. d.)  
En la iglesia de San Sebastián se darán en dicho día misas generales en sufragio del finado con el estipendio para los señores sacerdotes que la celebren de tres pesetas y las gracias.

Hoy es necesario para que una empresa cualquiera de un rendimiento regular, atenderla mucho y esto motiva grandes gastos de energía, que si no se reponen con prontitud, vienen seguidamente las enfermedades, por esto es necesario tomarse todos los días antes de cada comida con 15 ó 20 gotas de Hipodermol.

Mañana, domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias de los señores siguientes:  
Don Federico Hoyos, Lonja de la Cárcel; don Pedro S. Bustos, Pérez Pujol, 7, y don Manuel García Sánchez, García Barrado.

Por este Rectorado se remite el nombramiento de profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de Zamora, a favor de doña Manuela Cruet.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, etc., se causa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desórdenes en el cambio de edad, use el **JARABE DE HIPOFOSFOS SALUD**, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría.  
Veinte y cuatro años de maravillosos resultados.

La antigua y acreditada sastría Carmen Iglesias, confecciona trajes de caballero a toda medida y también para sacerdotales y militares y darles la vuelta hasta dejarlos nuevos. Especialidad sin competencia en trajes de niños a toda medida y para primera comunión, a precios sumamente económicos.  
Calle Francisco Montejo, número 7, frente a Calatrava 12 1

**Pastos para ganado vacuno.**—Se arriendan de primavera en Cañedo y Cardenosa, para tratar, viuda de José Manuel, en Cañedo. 1-1

En la barriada de Garrido y Barrojo (Calzada de Toro), a cien metros de las casas baratas, se venden parcelas de terreno, con agua, a varios precios y económicos. Informar en La Mallorquina. 15-8

**Pomada antihéptica CERIO**  
Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central en la de su autor, Doctor Riesco, número 60 Salamanca.

**Francisco Peix**  
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 11 Salamanca.  
Almacén de maderas, del Reino y Extranjeras. Materias para la construcción de obras. Cal. Yeso Cemento, Azulejos, Mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros, Ladrillo y tierra refractaria baldosa, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.  
Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco.  
Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

**NIÑO** Dentista de la guarnición  
Libertad, 10 planta baja  
Iguala dental infantil. 8-a-6

**Nueva Fonda del Comercio a cargo de Mariano Muñoz Navarro.**  
Esta casa se halla situada en el centro de la población, con habitaciones buenas y bien ventiladas. Las comedidas son de la mejor calidad y abundan. Tinas modernas con colchones de lana y tapicería.  
Mayor 23 frente a Correos y Telégrafos. Coche a todos los trenes.—BEJAR. m j y s

**GRAN CAMISERIA LUCAS**  
de Andrés L. Prieto  
Equipos para bodas. Grandes depósitos de camisas a la medida corte especial. Siempre novedades. Artículo completo de caballero. Ropa blanca hecha a mano. Planchado español a domicilio. La casa que mejores artículos presenta. Jabón **ROSAS DE ESPAÑA** a 60 pesetas caja de tres pastillas grandes el mejor jabón para familias. Sólo lo vende esta casa.  
No confundirse. Frente al Banco de España, Doctor Riesco, 32 y 34. j y s.

**IGNACIO VEIGA**  
Exportación de carbones minerales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos y uros de mesa. Venta de harinas y piensos frente a la plaza de toros. Los encargos, al escritorio, calle de Zamora, número 24, La Cuba de Oro. Teléfonos, 143 y 98 Servicio a domicilio.

**Peluquería higiénica**  
En la calle del Doctor Riesco, número 46 frente al Banco Mercantil, se ha establecido un nuevo salón de peluquería y barbería con todos os adelantos de la higiene moderna en esta clase de establecimientos. En esta peluquería no se admiten propinas. 8-4

**CALVICIE**  
(PELADA)  
Curación radical en pocos días, con el Licor contra la calvicie de Heredia.  
**FARMACIA DE HEREDIA**  
RUA. 45-Salamanca. 15-a-12

**Mentocorina Darw**  
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz garganta y pecho.  
Un frasco, 3 pesetas.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 pesetas.  
De venta en la Droguería de Don Juan J. Villalobos, calle del Doctor Riesco, 32 y 34. 60 a-14

**Dos hermosas novillas de pura raza holandesa**, se venden, una dando leche, otra muy próxima a parir. Vaquería del Calvario, camino del Cementerio. 8-a-6

**Arriendo de dehesa.**—Se arrienda la labor, pastos y monte de la de Valferido de Veltes término municipal de Castraz en esta provincia. Informar a doña María Teresa García en Salamanca, calle de Zamora, 42, principal. 8-a-6

**Se venden ó arriendan**, en muy ventajosas condiciones los lavaderos de los Caidos cuya superficie cubierta es de 500 metros cuadrados, propios para cualquier industria. Un chalet de moderna construcción, con jardín y árboles frutales y dos pozos. Todo junto se vendería muy barato. También se venden solares desde 200 metros cuadrados, desde dos pesetas metro en adelante, dando facilidades para el pago. Informes, en los mismos lavaderos. 15-a-8

**Señorita formal**, independiente úrgela colocación para ama de gobierno compañía ó cargo análogo; no importándole ser única sirvienta ó conocer persona de nobles sentimientos, que pueda proporcionarla «compañía», ejemplo Diríjirse a C. S. Gallegos, números 3 y 5, principal, derecha, Valladolid. 2-2

**Se vende en esta ciudad la casa** números 13 y 15 de la calle García Barrado (antiguo comercio de Los Cabanos). Informar a García Barrado 2 platería.

**Venta de una casa.**—Se vende una casa situada en los Pizarrales. Informar a Abelardo Becerra, Acera del Jesús, 1. 3-3

**Se vende barato un coche de líneas**, semi-nuevo y de diez asientos, con delantera baja banqueta y vaca de lora. Don José Núñez, en Peñaranda de Bracamonte, informará.

**Se arriendan los pastos** para 850 ó 400 cabezas lanaras en la Torreja, término municipal de Vecinos. Para tratar, en día de dehesa con el mojaraz. 5-7

**Venta de la casa número 37 de la calle de San Pablo.** Informar el abogado don Augusto Abarca, Meléndez 5, Salamanca.

**Se venden dos casas** en el casco de esta ciudad, situadas en la calle del Tostado, número 1, y otra en la calle de Placerillos, número 18, ambas con patio y jardines, sacando un gran rendimiento de ellas. Informar a su dueño, Tostado, 1. 8-5

**Se anuncia vacante** el espedigero del término municipal de Palencia de Nevilla, de cupo de 1 200 cabezas de ganado lanar; con buenos abovederos Para tratar, con el señor presidente del Gremio de labradores del mismo. 5-5

**Sastre**, con mucha práctica, desea colocación en casa seria para cortador ó dirigirla. Modestas pretensiones. Diríjirse a Agustín Coa, Poeta Iglesias, 5, principal, Salamanca. 10-9

**Se vende una casa de nueva construcción** en sitio céntrico y con fachada a dos calles. Informes, librería de Núñez, Rúa, 25. 10-5

**Se arrienda pasto de primavera** para 400 ovejas. En la Liga de Agricultores, darán razón. 10-10

**Anuncio.** En el término de Piedrabuena, provincia de Ciudad Real, se arriendan para labor dos quintos, llamados Valmayor y Espino, con unas 1.000 hectáreas laborables, abundantes pastos y surcados todos ellos con agua potable, distantes del pueblo de Piedrabuena unos cuatro kilómetros, colindantes con otro quintos del mismo dueño, llamado San Antón, arrendado a unos salmantinos, obteniendo abundantes cosechas. Para tratar, con el dueño, don Felipe Velasco, en Piedrabuena. 30-29

**GRAN REGALO**  
El dueño de la zapatería El Porvenir agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación busto de una sola persona, llevando el original en buen estado.  
También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos como sucede en general.  
Por lo tanto, a partir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público.  
Hay precio fijo verdad.  
El Porvenir, gran bazar de calzado, Rúa, 21, esquina a la de los Corrales.

EL SEÑOR  
**Don Ramón Fradejas Sánchez**  
ABOGADO  
falleció en Salamanca el día 8 de Abril de 1916  
a los cincuenta años de edad.  
D. E. P.

El señor Delegado de Hacienda; sus desconsolados hijos Ramón, Paz, José Manuel, Teresa, Luis y Francisco; padre político don Tomás Sánchez Tapia (ausente), hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes.  
Suplican a sus numerosos amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.  
Conducción del cadáver: Mañana, domingo 9, a las once de la mañana.—Casa mortuoria: Plaza de la Verdura 1, 3.º izquierda.

**DR. GIRAL** Catedrático de la Universidad  
Farmacia y laboratorio :  
Plaza Mayor, 36 (acera de correo)  
Tabletas de Aspirina Bayer. Riba-Mait. Valoid Zimmer. Salvarsan. Glaxo. Leche condensada Cham. Análisis. Serodiagnósticos. Esterilizaciones. Desinfecciones. Eupetol. Billina. Pulmogenoide. Curación de la Dismatocis Hepática de las ovejas.

**Pastillas Bolivar** Pectorales.  
Insustituibles para la curación de catarras, bronquitis, asma, gripe.  
Calman siempre la tos.  
Pídanse en todas las farmacias. Único depositario en la provincia: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez. —a—

**La inyección YER**  
Cura en 36 horas la **Blenorragia (Purgación)** y toda clase de flujos anti-guós ó recientes.  
Resultado infalible del **99 por 100 de los casos.**  
Precio: FRASCO PESETAS 4.  
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Información telegráfica.**  
(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid, señor Rivera.)  
**Madrid \* Provincias \* Extranjero.**

**LA GUERRA EUROPEA**  
**El discurso del canciller alemán y la guerra submarina.**  
Conferencia de las 5 y 6 m. Madrid 8.  
El comunicado francés. La jornada de ayer.  
El comunicado oficial francés de anoche dice así:  
«En Bélgica la artillería pesada efectuó tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas de Middelkerke y Lengomer.  
Al Oeste del Mosa, después de un violento bombardeo que duró varias horas, los alemanes lanzaron fuertes columnas de ataque contra las posiciones francesas del Sur del pueblo de Haucourt, en un frente de dos kilómetros, pero fueron detenidos por el violento fuego de las ametralladoras y cañones franceses.  
Los alemanes se retiraron dejando numerosos muertos.  
Al Sudeste de Bethincourt, los franceses hicieron progresos, con granadas de mano en las galeras y trincheras ocupadas por los alemanes.  
Anoche, entre Bethincourt y la altura 265, bombardeo violento.  
En la altura del Hombre muerto y Cumieres, al Este del Mosa y en los Woewres lucha de artillería, desplegando gran actividad las baterías francesas y dispersando las concentraciones de fuerzas alemanas.  
Al Oeste del Mosa, cañoneo.»  
El Gobierno italiano.  
Consejo de ministros.  
En el Consejo de ministros celebrado ayer en Roma, fueron aprobadas las declaraciones que formulará el martes en el Parlamento el ministro de Negocios acerca del presupuesto de su departamento.  
Las declaraciones serán precisas y probarán la importancia de la intervención de Italia en la conferencia de París y los evidentes resul-

tados de la estrecha unión de los aliados.  
Aprobó el Consejo la decisión de Salandra de hacer un viaje a Londres, después de las Pascuas, para devolver a Asquith la visita que hizo a Roma.  
El discurso del Canciller de Alemania. Comentarios.-Declaraciones de varios diputados.  
Según noticias de última hora, acerca de los debates promovidos en el Reichstag, todos los miembros de la Cámara, con excepción de los socialistas disidentes, mostraron su conformidad con las manifestaciones que hizo el Canciller del Imperio.  
El diputado Player, del partido popular, se regocijó de la unanimidad que reina en el seno de la comisión nombrada para estudiar la cuestión de la guerra submarina.  
Declaró que las naciones neutrales, como Holanda, se ven obligadas a proteger sus costas, no contra los imperios Centrales, sino contra los aliados.  
El liberal Estresemann dijo que contra la decisión de la conferencia de París de reforzar el bloqueo de Alemania, hay que emplear todos los medios, para abatir el orgullo de Inglaterra, respetando siempre los derechos de los neutrales.  
El conde de Westard, por los conservadores, dijo que la principal tarea de Alemania es obligar a Inglaterra a que renuncie a aniquilar al pueblo alemán.  
No permitiremos, añadió, que

nuestras mujeres é hijos sucumban de hambre.  
Tampoco tendremos en cuenta las pretensiones injustificadas de los Estados Unidos.  
Hay que respetar los intereses de las naciones neutrales, pero éstas deben de reconocer nuestro derecho de defender nuestra existencia contra Inglaterra.  
Haase, diputado socialista disidente, dijo que su partido se oponía con la mayor energía al reparto de colonias.  
Deben repararse los perjuicios causados a Bélgica.  
Scheideman, socialista de la mayoría, manifestó que toda la Alemania culta se regocijará con la libertad de Polonia, subyugada por el despotismo ruso.  
Aprobamos la guerra submarina y contribuimos a votar el dinero necesario para continuar la campaña submarina con mayor energía, para impedir que nuestras mujeres é hijos perezcan de hambre.  
Se aprobó una moción dando por terminado el debate y aprobando el dictamen de la comisión sobre la guerra submarina.  
Excepto los socialistas disidentes, todos los partidos se mostraron de acuerdo con el Canciller.  
El Kaiser ha felicitado al Canciller.  
La prensa alemana se regocija por el curso del debate y su terminación.  
Dice «El Giornale di Italia...»  
La próxima paz.  
«El Giornale di Italia» dice que la próxima paz será duradera y fecunda, pero no se llegará a ella hasta que se haya librado a Europa de quienes ensangrientan el mundo.  
Un artículo de Mariano de Cavia. La música alemana.  
La prensa de la tarde reproduce un artículo de Mariano de Cavia, publicado en «El Imparcial», y di-

rido á los músicos españoles, para que no se toque la música alemana hasta que se haya recibido una satisfacción por la muerte del compositor Granados.

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—Por un ataque preparado, ocupamos después de encarnizadas luchas las posiciones del Sur de San Eloy, que ahora están en poder de las tropas canadienses y antes de las inglesas.

En el Argona, á las explosiones provocadas por los franceses al Norte de Four de Paris, siguieron cortos combates, en que ayudados por los tubos lanzabombas, fué rechazado el enemigo que avanzaba con intento de atacar contra nuestras posiciones al Nordeste del bosque de Avoucourt.

Fracasaron en el primer momento, reduciéndose el intento á infructuosos ataques parciales.

Tampoco pudieron los franceses realizar sus proyectos de ataque contra las posiciones del bosque de Callette, donde tenemos bien afirmada nuestra dominación.

Las tropas preparadas para este asalto fueron cañoneadas eficazmente por nuestra artillería.

Teatro Oriental.—Al Sur del Lago Naron fracasaron los ataques locales y violentos de los rusos.

La artillería ha mostrado gran actividad por ambas partes.

Teatro de los Balkanes.—Igual situación.

Las operaciones en Mesopotamia. Ocupación de varias posiciones.

Dicen de Londres que según informes oficiales no sólo ha sido tomada la primera posición turca de Kutlamet sino la segunda de Falchyan, situada á 500 yardas de la primera.

Dichas posiciones fueron unidas por una línea de trincheras.

Los combates duraron dos horas. El enemigo se ha fortificado en

sus posiciones de Sannai, á 12.000 yardas de Kitelamietz.

El general Aymer ha sido sustituido por el general Goninge.

La lucha aérea.

Las hazañas de un aviador inglés.

El almirantazgo inglés refiere las heroicas hazañas del jefe de la flota aérea de Londres, monsieur Bones.

Ha sido éste condecorado con una recompensa oficial por su valentía al perseguir á un hidroavión enemigo más de 50 millas mar adentro.

Después de un vuelo de esta distancia, se elevó á 9.000 pies, á dos mil más que el enemigo.

Entonces descendió rápidamente, haciendo fuego de ametralladora contra el aparato alemán, al que contestaron los tripulantes de éste.

Después maniobró, pasando por debajo de él á la derecha y observó Bones que el observador del aparato enemigo colgaba del lado izquierdo de éste, muerto ó herido al parecer.

La velocidad de su aparato llevó al aviador inglés hasta una distancia de quince pies de su enemigo, disparando contra él hasta cinco veces, hasta que le hizo caer al mar.

El comunicado inglés.

Actividad de artillería.

El comunicado oficial inglés se concreta á manifestar que ambas artillerías, inglesas y alemanas, han demostrado inusitada actividad especialmente cerca de Liewing y al Sur de Boheringe.

Los alemanes y la religión mahometana.

Los alemanes quieren suprimir la religión islámica.

El «War Office» inglés comunica que al Gobierno inglés consta los grandes esfuerzos que Alemania está realizando para suprimir la religión mahometana de sus colonias del África.

El general Esmuch ha comunicado al Gobierno alemán las medi-

das que podrían tomarse para contrarrestar la propaganda islámica, pues no se atrave á prohibirla en absoluto.

Entre otras propuestas que hace, dice que debe fomentarse la cría de cerdos entre los indígenas para de esta manera irles apartando poco de sus prácticas religiosas.

La guerra submarina.

Buques ingleses á pique.

«El Lloyd» alemán anuncia que el velero inglés «Saint-Aubert» ha sido torpedado y hundido por un submarino alemán.

La tripulación fué recogida por el vapor dinamarcués «Livorna».

El vapor español «León XIII» ha recogido una lancha con nueve tripulantes pertenecientes al vapor inglés «Maviska», también torpedado y hundido por los submarinos alemanes.

La prensa aliada.

Comentarios al discurso del Canciller alemán.

La mayoría de la prensa aliada publica muchos ó interesantes artículos comentando el discurso del Canciller del Imperio alemán en el Reichstag.

El «The Times» dice que la frase consagrada del Canciller ha sido el que las tropas alemanas obtienen grandes éxitos cerca de Verdun, cuando todo el mundo sabe que han perdido millares de hombres sin haber obtenido ventaja alguna.

El «Dagly Graiphe» dice que el Canciller ha dicho que el bloqueo inglés es contrario á la humanidad y los alemanes no se acuerdan que el sufrir por hambre es un método de guerra nada nuevo, adoptado por ellos en el sitio de Paris en 1871, y que ahora emplearían otra vez contra Inglaterra si poseyeran la supremacía del mar.

Los periódicos de Milán y Ginebra y de otros puntos dedican importantes comentarios al discurso, pero el más trascendental lo hace el periódico berlinés «Strasburg Post», que aprueba los proyectos del Canciller sobre Bélgica y dice que su discurso ha abierto la vía

para la paz y que los aliados pueden comenzar su discusión sobre ésta.

De ellos depende el que se llegue ó no á obtenerla. RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 8.

Noticias varias. Provincias.

AVILA Huelga en las obras del ferrocarril.

De Avila participan que unos 200 obreros empleados en las obras del ferrocarril de aquella capital á Salamanca, se declararon ayer en huelga, pidiendo aumento de jornales, según comunica el Gobernador civil.

SEVILLA Otra huelga.

En Aznalconar (Sevilla), también se han declarado en huelga 650 mineros, de tres minas, por no accederse al aumento de jornales.

LEON Más huelgas.

De Leon participan que 54 obreros de Matallana, se han declarado en huelga por igual causa que los anteriores.

ZARAGOZA ¿A la huelga general de cocheros?

Anoche se reunieron los cocheros tomando el acuerdo de declarar el domingo la huelga general, si los patronos no les aumentan dos reales.

VIGO 20 000 personas en manifestación.

Presidida por el Ayuntamiento de Vigo se celebró ayer en aquella población una manifestación imponente, á la que acudieron personas de todas las clases sociales, incluso las mujeres del pueblo, para protestar contra la elevación de las sub-

sistencias y contra la agravación de la crisis obrera.

El comercio, las fábricas y los talleres cerraron sus puertas. La manifestación se componía de unas 20.000 almas.

En el puerto también se suspendió el trabajo.

El Alcalde, desde uno de los balcones del Ayuntamiento, habló á la multitud y anunció que enviaría al Gobierno las siguientes peticiones: 1.º Gestionar de los navieros rebajen los fletes y el transporte de subsistencias y carbón.

2.º Activar las obras públicas; y 3.º Facultar al Ayuntamiento para fijar un régimen tributario con arreglo á las necesidades de la población.

TARRAGONA El general Alfau.-Titta Rufo.

De Tarragona dicen que el capitán general Alfau visitó ayer las dependencias militares y revisó las fuerzas de Luchana, marchando á Reus y siendo despedido por las autoridades y el arzobispo.

Se encuentra en Tarragona, descansando de su labor artística, Titta Rufo.

ZARAGOZA El orfeón pamplonés.

A Zaragoza llegó ayer el orfeón pamplonés compuesto de 150 personas de ambos sexos.

En la estación le esperaba el orfeón zaragozano, la banda de música del Hospio, las autoridades y numeroso público.

Se dispararon á la llegada cohetes y bombas, marchando la comitiva al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, dándose después un concierto.

MAS DE SEVILLA Obras que comienzan.—Visita oficial.—Accidente automovilista.—Heridos.

Hoy comenzarán las obras de construcción del trozo de muelle hundido.

Por orden del director de Agricultura y de Obras públicas, visitó ayer las obras un ingeniero, telegrafando al ministro pidiendo 50.000 pesetas para empezar obras y 160.000 para reparar daños.

—A su país marcharon varios súbditos holandeses con el objeto de incorporarse á filas.

—Cerca de Aracena ocurrió ayer un accidente automovilista.

Con el fin de visitar las Cuevas de Maravilla, salieron en auto don Ricardo Magdalena, don Manuel Sainz y don Felipe Martínez Mora con su esposa.

Al regresar á Sevilla, cerca de Aracena, un rápido viraje del chafter para salvar el peligro de un carro, hizo que el automóvil chocara contra un árbol, siendo despedido violentamente del coche los viajeros.

El señor Martínez Mora quedó gravemente herido en la frente y con conmoción cerebral.

Don Ricardo Magdalena resultó herido en un brazo.

Doña Dolores Gallán, sufrió lesiones en la cara.

Y el «chauffer» quedó también gravemente herido en el pecho.

El herido más grave es el señor Martínez Mora.

Todos fueron auxiliados en Aracena. RIVERA

La sastrería de Fidel Hernández

(antiguo oficial de la casa del Ojmo)

Se ha trasladado, por mejora de local, á la calle de Gar la Borrado, núm 30 (antes Rúa), donde encontrará el público gran economía, corte elegante y esmerada confección.

Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que componen el vestido.

En cinco sesiones más sencillas que en los demás cursos se aprende á confeccionar todo el vestido para señora y en caso de necesidad para señorito, se confecciona también en él. Clase para la carrera de profesoras en toda clase de telas. Plaza Mayor, 44. Entradas por la calle Concejo, frente al Ayuntamiento. Salamanca.

R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

La Mala Real Inglesa. Los vapores mas lujosos. A Brasil. A La Plata. Pesetas. Pesetas.

H. PENSION HERRERA. Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID. El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerle á la mejor altura.

A LAS SEÑORAS BORDADOS ZURCIDOS. Los zarcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren.

Moreno y C.ª (S. en C.) Ingenieros. Casa central Carrera de San Jerónimo número 44, Madrid. Sucursal Albura, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su entretimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sufrir de estómago con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO. Es el género-tostado del cual con el SUCROSA. Tuberculosis, salivares crónicos, bronquitis y afección general. Frasco, 2,50 pesetas.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª CADIZ. Próxima salida de La Coruña á la Habana, Matanzas y Galvestón.

Términus Hotel. INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO.

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca. Reumatismos Gota, Piedra Artritis. Pazante cual flecha... el dolor les hiera y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones.

IMPRESA Y LIBRERIA de Núñez. Talleres: Ramos del Manzano, 42. Librería: Rúa, 25.

Grand Hotel del Comercio. AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALIFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.

DOLOR DE MUELLAS SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO La Esencia Eterna. REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO. Precio del frasco: 0,50 pesetas.

POZOS ARTESIANOS. Se facilitan en alquiler scndeadoras á brazo y á vapor, manejadas por técnicos inteligentes. MAQUINAS ROTATIVAS (sin diamantes) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos.

Ignacio Ruiz, plaza de Murcianos, 3, Valencia.